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Af Jakob Brandt

Det er snart tre år siden, at 
Plantedirektoratet offentlig-
gjorde den seneste statistik 
over overtrædelser af økolo-
gireglerne. Tidligere var der 
tale om en årlig statistik, som 
satte fokus på økologiens 
ømme tæer, men de sene-

ste tal omfatter kontrolåret 
2007.
Siden har myndighederne 
ikke udarbejdet statistikken. 
Officielt fordi kvaliteten af 
statistikken skulle forbedres.
De gentagne forsinkelser af 
statistikken blev senest i for-
året 2010 begrundet med IT-
problemer.
- I øjeblikket ligger vi i kø for 
at få lavet en mere præcis 
kategorisering af overtræ-
delserne, sagde daværende 
sektorchef Jesper Kaae, 
Plantedirektoratet Økologi til 
avisen.
Siden er der tilsyneladende 

ikke sket ret meget, og Jens 
Krogh, der er Økologisk 
Landsforenings repræsen-
tant i Kontroludvalget, erken-
der, at det ville være rart med 
en årlig statistik over diverse 
overtrædelser.
- I kontroludvalget bliver vi 
løbende orienteret om de 
større sager, men det ville 
være rart for de enkelte pro-
duktionsgrene med en pej-
ling om, hvor de står. Stati-
stikken kan fortælle, hvor det 
er nødvendigt at sætte ind, 
siger Jens Krogh.
Vibeke Møgelvang, kontor-
chef i Plantedirektoratet 

Økologi, er grundlæggende 
enig med Jens Krogh.
- Statistikken er et vigtigt 
redskab – både for branchen 
og os selv, siger hun til Ø&E.
Samtidig oplyser hun, at 
hverken tallene for 2008 el-
ler 2009 vil blive offentlig-
gjort, men at Plantedirekto-
ratet forventer at kunne præ-
sentere 2010-tallene inden 
årets udgang.
- Det lyder som en fornuftig 
prioritering, vurderer Jens 
Krogh. 

Af Jakob Brandt

Plantedirektoratets kontrol-
lørkorps bør blive bedre til 
at vejlede de økologiske 
landmænd. Det fremgår af 
en webbaseret kundetil-
fredshedsundersøgelse, der 
evaluerer Plantedirektoratets 
kontrol og vejledning af land-
bruget i 2010.
Myndighedernes egen mål-
sætning er, at mindst 80 
pct. af kunderne skal være 
tilfredse med ydelserne, og 
det er langt fra tilfældet, selv 
om økologerne er de mest 
tilfredse.
På spørgsmålet ’hvor tilfreds 

er du med medarbejdernes 
evne til at vejlede, så du ved, 
hvordan du skal leve op til 
love og regler?’ har 58 pct. 
svaret ’meget tilfreds’ eller 
’tilfreds’. 
På spørgsmålet ’hvordan 
vurderer du kontrolløren og 
kontrollørens arbejde – kon-
trolløren var god til at vej-
lede om reglerne’ har 61 pct. 
af økologerne svaret ’i meget 
høj grad’ eller ’i høj grad’.

Plads til forbedring
Der er med andre ord god 
plads til forbedring af myn-
dighedernes vejledning, og 
det ved kontorchef Vibeke 
Møgelvang fra Plantedirekto-
ratet Økologi.
- Det er noget, vi arbejder på 
løbende i forbindelse med 
de årlige kurser for medar-
bejderne.
Ifølge kontorchefen er det 
dog ofte ret komplekse sager, 
der skal kommunikeres ud til 
landmanden, og det er hele 
tiden en balanceagt at sikre, 
at indholdet af breve både 
holder juridisk og er formu-
leret i et letforståeligt sprog.
Er man i tvivl om reglerne, er 

det bedste sted at starte iføl-
ge Vibeke Møgelvang stadig 
økologivejledningen.
- Den opdaterer vi to gange 
årligt. Det sker i tæt dialog 
med Kontroludvalget, så 
branchen bliver hørt, siger 
hun.

Positive økologer
Ifølge Vibeke Møgelhøj er det 
et højt ambitionsniveau at 
sigte mod, at mindst 80 pct. 
af landmændene skal være 
tilfredse med kontrollen. 
Ikke mindst i betragtning af, 
at kontrolbesøg er påbudte 
og medfører gener og ekstra 
arbejde for kunderne.
Når det er sagt, viser tallene, 
at økologerne er meget mere 
venligt stemt over for kon-
trolmyndighederne end de-

res konventionelle kolleger.
Mens 75 pct. af de økologi-
ske landmænd og konsulen-
ter generelt er tilfredse med 
det seneste kontrolbesøg, 
er det tilsvarende tal for det 
konventionelle landbrug kun 
59 pct.
- Forskellen på økologiske og 
konventionelle landmænd 
kan formodentlig tilskrives, 
at økologiens troværdighed 
i stor udstrækning hviler på 
kontrol – og økologiske land-
mænd derfor som udgangs-
punkt har en positiv indstil-
ling til kontrollen, lyder vur-
deringen i analysen.

► I alt 1571 tilfældigt ud-
valgte kunder er blevet spurgt. 
Kun 463 har svaret. Heraf er 
ca. halvdelen økologer.

kontroltal ender i syltekrukke
Plantedirektoratet 
dropper kontroltal 
for 2008 og 2009 
men håber at kunne 
præsentere tal for 
2010 i indeværende 
år

Vejledning er 
ikke god nok
KONTROL: Mens 75 
pct. af de økologiske 
landmænd eller 
konsulenter er 
tilfredse eller 
meget tilfredse med 
Plantedirektoratets 
kontrolbesøg det 
seneste år, halter 
det mere med 
tilfredsheden med 
myndighedernes 
vejledning  

Det kniber med vejledningen af de økologiske landmænd.                                
                                                                               Arkivfoto

 

 

Når  talen  falder på bæredygtighed, opstilles der ofte et 
dilemma: skal man vælge økologi eller i stedet prioritere, 
at råvaren er fremstillet på en måde, som gavner de fat-
tige bønder i for eksempel Afrika. 
 
Men der er langt hen ad vejen tale om en falsk modsæt-
ning.  I dag fås en  lang række af de Fairtrade-mærkede 
produkter på de danske hylder nemlig også økologiske. 
Faktisk er tæt på 75 % af de Fairtrade-mærkede produk-
ter økologiske. Dermed er det enkelt både for forbrugere, 
detailhandlen og virksomheder at vælge socialt og økolo-
gisk ansvarligt på en og samme tid.

Fairtrade er faktisk med til at styrke økologien. En lang 
række af de bønder og plantager, som i dag fremstiller 
Fairtrade-mærkede råvarer i Afrika, Asien og Syd- og Mel-
lemamerika, er konverteret til økologi takket være Fair-
trade. Det økonomiske overskud, som bønder får gennem 
Fairtrade, bruges således ofte til at konvertere til økologi, 
ikke mindst fordi Fairtrade økonomisk belønner økolo-
gisk dyrkning gennem en særlig bonus.  
 
Omlægningen til økologi er ikke omkostningsfri – hver-
ken her på de nordlige breddegrader eller i udviklings-
landene. Men hvor vi i Danmark og Europa har en række 
støtteordninger, så er det mere op ad bakke i de fattige 
lande, selv med Fairtrades hjælp. Derfor er det oplagt, at 
den økologiske bevægelse og myndighederne i Danmark 
også kunne rette et fokus mod at forbedre mulighederne 
for en økologisk udvikling i syd. Det er her, økologien for 
alvor kan vinde frem. 
 
Det er også oplagt, at vi som Fairtrade-organisation sam-
men med økologiens mange fortalere kan føre fælles 
kampagner mod både forbrugere, erhverv og myndighe-
der for et samlet og bredt bæredygtigt forbrug.
 
Økologi og Fairtrade er ikke hinandens modsætninger. De 
kan i stedet være en samlet løftestang for mere bære-
dygtighed.

Økologi og 
Fairtrade rimer 
på hinanden

Jonas Giersing, 
direktør Fairtrade Mærket.

Børnefamiliers øko-argument 
er fravær af sprøjtegifte
Når børnefamilier putter økologiske fødevarer i 
indkøbskurven, er det primært af hensyn til familiens 
sundhed. Børnefamilierne sætter lighedstegn mellem 
fraværet af sprøjtegifte i de økologiske produkter og 
sundhed, viser ny undersøgelse.
Egen eller familiens sundhed er det argument, der 
gennemgående vejer tungest, når børnefamilierne 
hiver økologiske varer ned fra butikshylderne. Og det 
er især fraværet af pesticid- og medicinrester samt 
tilsætningsstoffer, der er den vigtigste sundhedsfaktor 
for familierne, viser en ny undersøgelse blandt 2.045 
repræsentativt udvalgte danskere, som FDB Analyse har 
foretaget for Coop og Økologisk Landsforening.

Tyskerne køber mere økologi
I Tyskland er salget af økologiske produkter øget 
kraftigt i første halvår af 2011. Omsætningen steg 
knap ti procent til næsten 1,2 mia. euro, viser nye 
tal fra The Nielsen Company. 
Dermed udgør de økologiske produkter 
næsten 3,3 procent af totalomsætningen i 
dagligvarehandelen syd for grænsen. En del af 
væksten kan forklares med, at discountbutikkerne 
har udvidet øko-sortimentet betydeligt. 
- Øko-markedet er tilbudsdrevet. Hvor der findes 
økologiske produkter, bliver de også solgt, siger 
økologiekspert hos Nielsen, Brigitte Arndt-Rausch 
i en kommentar til Dagligvarehandelen.no.
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	 Avisen der informerer om økologisk landbrug, handel og forbrugertrends	
		16-24 sider hver anden uge, spækket med nyheder, baggrund og analyser. Her kan du læse om  
		  branchens succes-historier, om lyse idéer, nye initiativer og fremgang på markedet. Men du kan også 		
		  blive klogere og få ny indsigt, når vi går tæt på økologiens ømme punkter og stiller besværlige spørgsmål.

		ØKOLOGI & ERHVERV er et fælles forum for den økologiske sektor. Uundværlig for beslutningstagere og  
		  andre, der arbejder professionelt med økologi. For landmænd, konsulenter, forskere, virksomheder  
		  og detailhandel. Og for dig, der blot vil holde dig bedst muligt orienteret. 

	I hvert nummer

Nyheder og baggrund med seneste nyt fra Danmark og landene omkring os.

Seneste opdateringer og ny viden om planteavl, husdyr, teknik og økonomi.

Om mad og marked - med livsstil, internationale trends, handel, produktudvikling og markedsføring.

ØKOLOGI & ERHVERV udkommer 
normalt hver anden fredag 
- 22 gange årligt.
Nyhedsbrev på nettet hver uge. 
Sommerferie i uge 27-30.
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Af Karen Munk Nielsen

- Vi er blevet forskånet. 
Torben Matthiesen driver 
økologisk planteavl på Fal-
ster, som de seneste uger 
nærmest har sejlet i regn. Bil-
leder af fortvivlede husejere 
og landmænd har fundet vej 
til de landsdækkende me-
dier, men på Jennelgaard er 
panikken udeblevet. 
- Andre steder står marker 

helt under vand, men vi har 
kunnet høste det meste. 
Vi mangler kun fem hektar 
vårbyg foruden olieræddike 
og rødkløver, der er klar til 
skårlægning, opsummerer 
Torben Matthiesen.
To hektar spinatfrø er netop 
høstet og kom i hus umid-
delbart før der faldt 21 mm 
vand.
At høsten er gået så for-
holdsvis godt, skyldes også, 
at afgrødevalget på gården 
er mere varieret og præget 
af specialafgrøder end hos 
de fleste andre landmænd 
på øen. Korn udgør ikke så 
stor en andel, og 60 procent 
var allerede høstet, inden 
det første alvorlige regnskyl 
satte ind. 

- Det meste er til fremavl, så 
vi regner med, spireevnen er 
i orden i den del, og resten 
har stået op, så mon ikke det 
går, siger Torben Matthie-
sen, der noterer rekordhøst 
i vårbyggen med 60 hkg/ha. 
Hveden har derimod mang-
let solskin og skuffer med 55 
hkg/ha.
- Men året taget i betragtning 
er det OK.

Endelig engrapgræs
Konservesærter og græsfrø 
er fast tilbagevendende af-
grøder i sædskiftet, og både 
ærter og engrapgræs er for 
længst høstet med gode re-
sultater. Ærterne har givet 
6,5 ton pr. ha.
- Og for første gang i fem 
år er det lykkedes at høste 
engrapgræs. Vi har 1000 kg 
råvare liggende, så mon ikke 
det ender omkring 500 kg/
ha når det er renset op, lyder 
det optimistisk. 
To gange før har han høstet 
lidt frø, der efterfølgende er 
blevet kasseret. 
Hidtil har rødsvingel været 
en stabil og givtig frøafgrøde 
på gården, men det er me-
ningen, at engrapgræs frem-

over skal overtage pladsen.
Olieræddike er en anden 
specialafgrøde, der har fun-
det plads i sædskiftet – i år 
med 15 hektar.  Torben Mat-
thiesen vurderer, at udbyt-
tepotentialet ligger omkring 
1.000 kg frø pr. ha. Sidste år 
blev udbyttet 770 kg.
- Det er en meget robust af-
grøde, som blot skal sås og 
høstes. Stænglerne er meget 
kraftige, så den skal ligge på 
skår i mindst 14 dage, forkla-
rer han. 
Sidste år lå olieræddiken i 
tre uger i regnvejr, så han for-
venter derfor også at få den 
godt i hus i år, selv om den 
endnu ikke er skårlagt. 
En ting skal man dog være 
opmærksom på. Man skal 
ikke pløje marken efter høst. 
Spildfrøene skal spire eller 
fryse væk.
- Sidste år lavede vi en fejl. 
Vi pløjede i november, og 
fordi der var tidsler i marken, 
pløjede vi den igen i foråret 
og fik alle frøene vendt op. 
Vi endte med at måtte skår-
lægge vårbyggen, fordi der 
var alt for meget olieræddike 
i den. 

Høsten aktuelt
Brødrene Torben og Morten Matthiesen driver 
Jennelgaards 175 ha med korn, græsfrø og 
specialafgrøder.

Udbytter 2011
Afgrøde Udbytte Høsttidspunkt
► Konservesærter 65 hkg 26. juni
► Engrapgræs 1000 kg råvare 12. juli
► Purløg Meget lille 12. juli
► Vårbyg 60 hkg
► Vinterhvede 55 hkg

Heldig økologisk høst på Falster
Øen står nærmest 
under vand, men på 
Jennelgaard er det 
meste korn høstet 
og med højt udbytte 
i vårbyg

En tiltrængt pause i høstar-
bejdet for Morten og Torben 
Matthiessen. 
Der skal nu otte dages tørvejr 
til, før den sidste vårbyg kan 
tærskes.

På denne tid af året er en stor del af grovfoderet allerede 
høstet, og det er tid til tage stilling til, hvordan og hvornår 
det sidste grovfoder skal bjerges, så den samlede grovfo-
derbeholdning bliver så god som mulig.  

Hvad ligger der i stakkene 
Det er vigtigt at vide, hvor store mængder der allerede 
er høstet, og hvordan kvaliteten er. Hvis der er rigelige 
mængder, kan det være en god idé at gå efter, at det sid-
ste grovfoder bliver let fordøjeligt. 
Særligt i lyset af udsigten til høje priser på økologisk fo-
derkorn og kraftfoder, kan det godt betale sig at ofre lidt 
ekstra på at bjerge let fordøjeligt grovfoder, selv om ud-
byttet så ikke bliver så højt.
Jo bedre kvalitet grovfoderet har, des mere kan du spare 
på korn og kraftfoder. 

Grøntpiller eller måske kolbemajs
De muligheder, der er, hvis vejret tillader det, er at tage 
yderligere to slæt græs i stedet for kun ét. Tag det næste 
slæt en uge før oprindelig planlagt, så bliver fordøjelig-
heden højere, og overvej at høste det til grøntpiller, hvis 
det er en mulighed. 
Dyrker du majs, kan et alternativ være at høste majsen 
som kolbemajs. Ensilage af kolbemajs er mere rig på sti-
velse end almindelig majsensilage, og det fylder mindre 
og har en lavere tyggetid. Derfor kan kolbemajs erstatte 
noget af kornet i foderrationen, og det er et rigtig godt 
supplement til en meget græsbaseret vinterfodring. Hø-
ster du kolbemajs, skal du regne med, at udbyttet bliver 
ca. 10-15 procent lavere end ved almindelig majsensi-
lage. 

Mængde er vigtigt, hvis du mangler
Er stakkene derimod ikke så store, at det rækker til hele 
året, så må du ikke gå på kompromis med udbyttet. Så 
gælder det om at få bjerget så store mængder som muligt 
men selvfølgelig stadig med en rimelig fordøjelighed. 

Kort og godt
- Har du endnu ikke analyser på grovfoderet, så få dem 
taget straks! 
- Mål stakkene op og estimer udbyttet
- Vurder grovfoderbehovet for det kommende år
- Beslut, om du har behov for størst mulig mængde grov-
foder eller mindre mængde med en høj fordøjelighed.

Det er NU du skal tage beslutningen.

Af økologikonsulent 
Solvejg Horst Petersen, 
Jysk Økologi

Har du styr på 
vinterfoderet?

Ugens tal

Så stor – eller lille – er andelen af 
økologiske høns i EU ifølge EU-
Kommissionens seneste opgørelse. 
Der er meget stor spredning 
mellem landene, hvor Danmark 
udmærker sig med suverænt den 
største andel på 16,3 procent fulgt 
af Sverige med 11,5 procent. 45 
procent af EU’s hønsehold er fortsat 
traditionelt burhønsehold. 
 

3 %
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At skyerne pludselig træk-
ker sammen, og regnen fal-
der tungt over gårdspladsen, 
stresser ikke Ezra Lehman. 
I modsætning til naboerne 
har den nordtyske mælke-
producent ikke noget korn at 
høste. Alle gårdens marker er 
kløvergræsmarker, og derfor 
er hynderne i havestolene 
det eneste, han bekymrer sig 
om, da skyerne åbner for slu-
serne. 
Hverdagen former sig i det 
hele taget noget anderledes 
her på Bremholmhof end på 
de fleste andre kvæggårde. 
Sammen med sin kone Ka-
tharina har Ezra valgt at 
skære alt overflødigt væk i 
produktionen. Alle omkost-
ninger bliver analyseret, og 
kun dem der optimerer pro-
duktionen og økonomien, 
realiseres. Selv betegner de 
nu driften som højeffektiv og 
velfungerende.
- Vi lejede gården i 2002, 
og det tog os fire år at finde 
ud af, at vi ikke tjente no-
gen penge. Vi lagde ud med 
8.000-9.000 kg mælk pr. ko, 
og der kom da penge ind, 
men omkostningerne var 
store, og jeg kunne se, at min 
timeløn var lig 0, siger Ezra 
Lehman om den uholdbare 
situation, der i 2006 fik par-
ret til at tage en utraditionel 
beslutning. 

Vind eller forsvind
- Vi havde givet os selv en 
frist på seks år til at få det 
op at køre. Hvis ikke vi ville 
lukke, måtte vi gøre noget 
drastisk, fortæller Katharina. 
- Vi gik på nettet for at se, 

hvad mælkeproducenter 
rundt om i verden gør, hvis 
de får en lav mælkepris. Det 
førte os til Irland, New Zea-
land og England, hvor mange 
producerer mælk på den 
måde, som vi gør i dag. Det 
handler om at få så meget 
græs i køerne som muligt, 
forklarer Ezra. 
Første trin var at gå over til 
sæsonkælvning i foråret. 
- Jo mere afgræsning, vi har 
fået ind i systemet, jo mere 
tjener vi, men det første år 
var hårdt. Der var mange 
køer, der malkede for lidt, 
fordi vi skulle have dem til at 
kælve samtidig. 

Walisiske sorter
Der er 35 malkekøer på går-
den. Ydelsen er i dag 5.000 
kg mælk, som alene pro-

duceres på kløvergræs. 75 
procent henter køerne selv i 
marken, resten får de i form 
af ensilage. I sommerhalv-
året lever de udelukkende af 
afgræsning. 
Allerede i marts begynder 
Ezra at lukke de nykælvede 
køer på græs på marker, han 
har ladet hvile siden sep-
tember. Yderligere bruger 
han walisiske græssorter, der 
kommer tidligere i gang om 
foråret. I goldperioden lever 
køerne af ensilage, der ikke 
må være alt for letfordøjelig. 
- De skal bare have til vedli-
gehold. Derfor går vi efter at 
høste mest muligt tørstof, så 
vi venter med at tage første 
slæt til begyndelsen af juni. 
Desuden høster vi ensilage 
på afgræsningsmarkerne i 
begyndelsen, hvor køerne 

ikke kan følge med væksten. 
Det giver en rigtig god en-
silage, som køerne får som 
supplement til afgræsning 
lige efter kælvning. 

Mælk og græs
Også kalvene er på græs 
nærmest hele deres liv. De 
bliver født i løbet af en rela-
tiv kort periode og sættes på 
græs, så snart den sidste er 
født. Mælkefodringen fore-
går i folden, og her får de 
også et lille tilskud af høsi-
lage og korn. 
- Nogle mener jo, at kalve 
skal have kraftfoder for at 
udvikle vommen, men det 
kan ikke passe. Hvis man ser 
på ko og kalv i naturen, lever 
kalven af mælk og græs. Der-
for har vi valgt at lukke dem 
så tidligt ud, forklarer Ezra. 

Det leder naturligt til spørgs-
målet om orm og parasit-
ter. Ingen af Ezras marker er 
nemlig rene.
- Spørgsmålet er ikke, om 
dyrene har parasitter, for det 
har de. Spørgsmålet er, hvor-
dan de lever med det. De 
får en tidlig immunisering, 
og vi holder meget øje med 
kalvene. Hvis de har brug for 
det, får de en ormekur efter 
mælkefodringsperioden, for-
tæller han, da vi passerer kal-
vefolden.
Og kalvene ser da også vel-
nærede og godt ud, selv om 
de kører på en relativt be-
grænset mælkemængde på 
fem liter mælk om dagen. 
De må heller ikke andet, for 
de skal holde tilvæksten og 
være klar til kælvning alle-
rede, når de er to år gamle.

Har knækket ketosen
Generelt har omlægningen 
af driften været gavnlig for 
sundheden i besætningen. 
Ezra fremhæver selv et kon-
stant lavt celletal og fraværet 
af yverbetændelser. 
Men ketose har gennem alle 
årene været et problem. Kø-
erne er genetisk tunet ind 
på en høj ydelse, og når det 
eneste, de får tilbudt efter 
kælvning, er grovfoder, kom-
mer de i energiunderskud. 
Det problem mener Ezra og 
Katharina nu, de har fundet 
løsningen på. Da køerne kæl-
vede i år, blev de kun malket 
én gang i døgnet for at ned-
sætte energibehovet, og det 
virkede. Praksis er dog siden 
ændret til malkning hver 16. 
time, dvs. kl. 6 og kl. 22 den 
ene dag og kl. 14 den føl-
gende. 
- Jeg læste et sted, at køer 
holder op med at producere 
mælk efter 16 timer, og så 
tænkte jeg: Det prøver vi. 
Samtidig tillader det os at 
holde op med at give køerne 
korn. Hvis jeg havde stolet 
på min mavefornemmelse, 
havde jeg gjort det for længe 
siden, men det kræver mod 
at ændre alting radikalt, siger 
Ezra.
Den ændrede malkerutine og 
fraværet af korn har sænket 
ydelsen fra 6.500 til omkring 
5.000 kg. Alligevel betragter 
parret det samlet set som en 
succesfuld udvikling. 
- Der er ét vigtigt spørgsmål, 
vi altid stiller, før vi ændrer 
på noget: Maksimerer det 
effektiviteten, eller gør det 
ikke, indskyder Katharina.

Omlægger det 
nødvendige
Den meget omkostningsbe-
vidste tankegang indebærer, 
at græsmarkerne får lov at 
blive relativt gamle. Så gamle 

Katharina og Ezra Lehman 
med døtrene Emily og 
Charlize. De to ældste børn er 
i skole.

de malker kun hver 16. time
TYSKLAND: 
Katharina og 
Ezra Lehman har 
brugt seks år på 
at forfine deres 
tyske ’low input’ 
mælkeproduktion til 
det ypperste

kræs for kyllinger 
Majsensilage er guf, kløvergræsensilage er kedeligt, og byg/ærthelsæd er 
lidt både-og.
Det viser et forsøg med forskellige typer grovfoder til slagtekyllinger, som 
Videncentret for Landbrug står bag.
Spørgsmålet har imidlertid ikke så meget været, hvad kyllingerne 
kan lide og ikke lide, men om grovfoderet påvirker deres tilvækst og 
foderoptagelse. Og det gør det altså ikke, viser denne undersøgelse, der 
omfatter tre af de mest almindeligt brugte grovfodertyper.
Uanset, om kyllingerne fik det ene eller det andet, endte de med en 
gennemsnitlig vægt efter 60 dage på 2.490 g plus/minus nogle få gram.

to studieture til tyskland
Efteråret byder på hele to studieture til det sydlige Tyskland for at se 
på økologiske biogasanlæg. 
Første mulighed for at blive klogere på, hvordan økologer i Tyskland 
håndterer græs og andre energiafgrøder i anlæggene, er allerede 
6.-9. september, hvor Videncentret, Økologi arrangerer en rejse til 
området omkring München. 
En måned efter – 10. oktober – er det Økologisk Landsforening, der 
inviterer til fire dages biogasstudier i Stuttgart-området. 
Begge rejser har anvendelsen af kløvergræs i fokus, og der bliver 
mulighed for at se og høre om forskellige typer anlæg.
Der er plads til 12 deltagere på den første tur og 25 på den anden. 
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Seniorforsker Frank Oudshoorn måler hvor mange 
timer, hver ko i en fl ok græsser. Målet er at be-
stemme græsoptagelsen, men der er et stykke vej 
endnu. 

6-7

’Slagter Sørensen’ og fem økologer med engarea-
ler ned til Skjern Å arbejder på at opbygget et nyt 
økologisk kødbrand via nyetableret netbutik.

En ny fødevareminister skal allerede fra dag eet 
have mere fart på end sin blå forgænger. Målet for 
den økologiske vækst er sat væsentligt op under 
valgkampen.

Minister under pres Køerne græsser ujævnt Kød fra Skjern Enge

3 AKTUELT

 MARK & STALD

MARKED & MAD

Økologiske praktik-pladser søges.

kærlig hilsen      Eleverne på Kalø

Kontakt os på tel 96 96 66 66

8410 Rønde · Tel 9696 6666 · www.kalo.dk

Lær os 
mer’ økologi

En kommende regering vil ifølge socialdemokraternes fødevareordfører Bjarne Lausten sigte mod en tre-dobling af det økologiske areal og ikke være bange for at ’skrue på alle de håndtag’, der er til rådighed. - De foranstaltninger, som den tidligere regering har sat i gang er sådan set me-get fornuftige, men det er langt fra nok, siger Lausten. For at sikre regeringen det bedst mulige grundlag til at vælge, hvad der videre skal ske, vil Økologisk Lands-forening nu spørge samt-lige landets økologisk land-mænd, hvad der efter deres mening vil være de bedste midler til at få fl ere til at lægge om og forhindre de allerede etablerede økolo-giske landmænd i at lægge tilbage.
- Vi ved allerede meget - også fra de konventionelle landmænd, der gerne skul-le motiveres til at lægge om, men vi skal være helt sikre på, at regeringen har den bedste viden fra øko-logerne selv, siger direktør Paul Holmbeck, Økologisk Landsforening. 

- Nu spørger vi alle dem, der står midt i den prakti-ske økologi til daglig. Min erfaring er, at selv om vi kører på med gode politi-ske forslag her og nu, er de økologiske landmænd altid leveringsdygtige i nye idéer og løsninger. Hvad er det for problemer de slås med? Hvad er det for muligheder, de mangler, og redskaber, de har brug for, for at øge eff ektivitet og konkurrence-dygtighed og styrke miljø og klima?, siger Paul Holmbeck. - For det er jo kun hvis de, der står midt i det, oplever, at de har alle de rigtige mu-ligheder, at fl ere kommer til, og at de nuværende økolo-ger bliver ved med at udvik-le deres landbrug.  Skal vi nå  op på de arealer, som politi-kerne håber på, kan vi ikke undvære en eneste økolog.Undersøgelsen vil blive gennemført i løbet af de kommende uger, så politi-kerne allerede inden for en måned kan få økologernes bedste bud på, hvad der skal til for at få større area-ler lagt om.
- Vi skal have skabt et større marked – blandt andet ved at en større del af den of-fentlige bespisning bliver økologisk -  og vi skal have fl ere til at dyrke økologisk. Det kan være, at der skal ydes mere omlægningstøt-te, EU’s landbrugsstøtte skal formodentlig lægges om, så den fremmer de bæredygti-ge dyrkningsmetoder., siger Bjarne Lausten.

sb@okologi.dk

Alle landetsøkologer 
skal  give råd

En ny regering vil have tredoblet det økologiske areal. Nu bliver alle landets økologiske landmænd spurgt om, hvordan det skal kunne lade sig gøre
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ENERGI

Økologer vil vedvarende 
energi
Der er en udbredt interesse blandt økologiske landmænd for at spare på energien eller ligefrem blive selvforsynende med vedvarende energi. Øko-logi og energi er to sider af samme sag og har været det siden, det første avlsgrundlag blev skrevet. Imidlertid har det været svært at indfri målet om at gøre sig fri af fossile ressour-cer, men nu rykker det. Mange økologer er på vej, og fl ere vil i gang. 

I dette nr. af Økologi & Er-hverv kan du læse om nogle af de mange tiltag, der bliver gjort. Om Kirsten og Bjarnes husstandsmølle, om 80 Thise-leverandørers klimahandlings-planer, om Michaels kinesiske solvarmeanlæg. Og om det kan betale sig, og hvor pengene skal komme fra.  

8 siders tema     Side 9-16

Niels Kristian Bisgaard på vej op i en af sine to vindmøller.  - Vedvarende energi er godt 

for klimaet og for økonomien, siger han.
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	 Pris pr. spaltemm. 	 5,00 kr.

	 STØRRELSE	 B x H	 PRIS	 PRIS Firefarve

	 1/9 side	 86 x 120	 1.150 kr.	 2.100 kr.	

	 1/8 side	 131 x 88	 1.250 kr.	 2.200 kr.

	 2/9 side	 176 x 120	 2.200 kr.	 3.150 kr.

	 1/4 side	 131 x 180	 2.450 kr.	 3.400 kr.

	 1/3 side	 266 x 120	 3.100 kr.	 4.050 kr.	

	 1/2 side	 266 x 180	 4.600 kr.	 5.550 kr.

	 1/1 side	 266 x 365	 8.500 kr.	 9.450 kr.

	 Andre formater er mulige, så længe bredden passer til spalterne.

Priserne er excl. m
om

s.

Materiale
Priserne er baseret på færdige annoncer.

Annoncer modtages som 
-	 eps hvor såvel billeder som skrifttyper er inkluderet i 
filen. Billeder skal opfylde nedenstående krav.
Alle skrifttyper skal være Adobe Type 1 og være inklu-
deret i filen - eller outlinet (omdannet til billeder).
-	 eller pdf, hvis nedenstående krav opfyldes.
Se branchestandard for digitalt annoncemateriale på 
www.kankanikke.dk

Fotos: 220 dpi • Tegninger: Minimum 400 dpi.
Stregtegninger: Minimum 600 dpi - helst 1200 dpi.
Farver: CMYK

Billeder modtages som TIFF, EPS, JPG eller Adope Il-
lustrator PDF - i ovenstående opløsning eller højere.
Evt. indscanning af fotos og 
tegninger koster 200 kr. 
(+ moms) pr. stk.

Farvetillæg
320,00 kr pr. farve (standard 
avisfarver).
950,00 kr. for firefarvetryk.

Alle priser er excl. moms.

MEDIEINFORMATION 2012

Færdige breddemål

	1 spalte	 2 spalter	 3 spalter	 4 spalter	 5 spalter	 6 spalter

	 41 mm	 86 mm	 131 mm	 176 mm	 221 mm	 266 mm

Særplacering
Forside - faste størrelser - normalpris + 25 %:  
86 x 60 mm  • 131 x 60 mm  • 176 x 60 mm  • 266 x 60 mm
Side 3: normalpris + 25 %

Gentagelsesrabat (på standardprisen)
15 % rabat ved anden og følgende indrykninger af 
uændret annonce i fortløbende numre.
20 % rabat ved 5 forudbestilte gentagelser i 
fortløbende numre.

Når annoncen er i avisen, kan den for et tillæg på 5 % 
(dog mindst 50 kr.) via et link komme med i avisens 
internet-nyhedsbrev, der udsendes samtidig + de tre 
følgende nyhedsbreve (udkommer ugentligt).

Betalingsbetingelser
14 dage netto. Herefter beregnes rente: 1,5 % pr. 
påbegyndt måned samt rykkergebyr: 50,00 kr.

Indlevering	 Bladet
sidste frist		 udkommer

	 03. jan.	 13. jan.
	  17. jan.	 27. jan.
	 31. jan.	 10. feb.
	 14. feb.	 24. feb.
	 28. feb.	 09. mar.
	 13. mar.	 23. mar.
	   	 Påske
	 10. apr.	 20. apr.
	 24. apr.	 04. maj
	 08. maj	 18. maj
	 22. maj	 01. juni
	 05. juni	 15. juni
	 19. juni	 29. juni
Sommerferie uge 27-30
	 31. juli	 10. aug.
	 14. aug.	 24. aug.
	 28. aug.	 07. sep.
	 11. sep.	 21. sep.
	 25. sep.	 05. okt.
	 09. okt.	 19. okt.
	 23. okt.	 02. nov.
	 06. nov.	 16. nov.
	 20. nov.	 30. nov.
	 04. dec.	 14. dec.
	

1/1
266 x 365

1/4
131 x 180

1/2
266 x 180

1/8
131 x 88

1/9
86 x 120

1/3
266 x 120
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176 x 120
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